

那个让英国首相头疼的人辞职了

苏格兰首席大臣妮古拉·斯特金将去职



记者 王晓莹 编译

留任地方议会议员

2月15日,英国苏格兰地方政府首席大臣妮古拉·斯特金在爱丁堡的官邸突然宣布,辞去首席大臣和苏格兰民族党党首职务,将留任至新领导人产生。或许英国首相苏纳克松了一口气,可这位“不安分”的苏格兰首席大臣给英国和世界留下的印象足够深刻,英国《卫报》评论称,斯特金的辞职标志着一个政治时代的结束。

斯特金宣布辞职消息时表示,这一决定是她经过长时间考虑做出的,与短期压力无关。“这对我、(苏格兰)民族党和国家都是正确的。”她说,自己不能把全部精力都放在工作上了,她很难拥有私人生活,“很难和朋友喝杯咖啡或独自出去走走”,身为高层官员的生活很“残酷”,如今她想把更多时间花在自己身上。

不过,舆论普遍认为,斯特金辞职的直接原因与苏格兰地方议会通过的《性别认知改革法案》以及她丈夫的丑闻有关。去年12月,苏格兰地方议会在通过了《性别认知改革法案》,允许人们更容易改变自己的法定性别,斯特金是这一法案的支持者,但英国政府首次使用否决权阻挠苏格兰地方议会订立该法案。这也让斯特金在苏格兰民族党内部失去支持。

此外,斯特金的丈夫、苏格兰民族党首席执行官彼得·穆雷尔此前也陷入丑闻,被曝以个人名义向苏格兰民族党贷款10万英镑。有分析认为,斯特金此时辞职也许有避免政治遗产受损的考虑。

尽管斯特金被视为多名英国首相的“眼中钉”,但她宣布辞职消息后,现任首相里希·苏纳克表现出了应有的礼节,他在社交媒体上祝福斯特金,感谢她长期以来的服务,并祝愿她今后一切顺利,“我们将继续与苏格兰地方政府密切合作,共同为苏格兰民众服务。”

虽然辞去首席大臣和党首职务,但斯特金表示将继续留任苏格兰地方议会议员。毕竟,今年52岁的她前半生几乎都沉浸在政治之中。

受撒切尔夫人的“反激励”

斯特金1970年7月出生在苏格兰的欧文镇,16岁就加入了苏格兰民族党。她很早就产生了从政的想法,她和那个时候的很多英国女孩一样,受撒切尔夫人的影响选择从政。但不一样的是,不少人是因为崇拜或赞成撒切尔夫人

的政策而选择从政,斯特金却认为这位“铁娘子”的政策太过保守,这股劲头让她投身政坛,开启了不一样的人生。

1992年,斯特金从英国格拉斯哥大学毕业,获得法学学位的她开始在格拉斯哥一家法律公司当律师。也是在那一年,她在生日前几周宣布参选苏格兰地方议会议员,成为当时苏格兰最年轻的议员候选人。不过,斯特金的那次尝试没有成功,直到1999年她才在苏格兰地方议会赢得席位,当时她也不过29岁。

接下来的8年,苏格兰民族党一直是地方议会中的反对党,那时由工党和自由民主党组的联盟掌控议会。斯特金逐渐成长为反对党内的新星,加入了苏格兰民族党执行委员会,当过该党发言人。

2004年,时任苏格兰民族党党首约翰·斯温尼辞职,斯特金本想竞选党首,但得知更资深、更有名的前党首亚历克斯·萨蒙德想要参选时,她选择退出,转而支持萨蒙德,并同意担任其副手。萨蒙德当选苏格兰民族党党首后,斯特金成为副党首。

2007年的苏格兰地方议会选举后,苏格兰民族党力压工党,首次成为苏格兰地方议会第一大党,拥有了苏格兰政治的主导权。萨蒙德成为苏格兰地方政府首席大臣,斯特金担任副首席大臣,并先后出任卫生与福利部长、基础设施建设及投资和城市部长。

8年历经过5位英国首相

苏格兰民族党上台执政后,开始酝酿兑现该党一贯的主张——寻求苏格兰脱离英国。2012年10月,时任英国首相卡梅伦与萨蒙德在爱丁堡签署协议。根据协议,苏格兰在2014年秋季举行公投,决定其是否脱离英国。最终,在2014年9月举行了独立公投中,55.8%的苏格兰选民对独立说“不”,苏格兰继续留在英国,萨蒙德则在公投后辞去苏格兰首席大臣一职。

作为副手的斯特金继任,成了苏格兰首位女性首席大臣。她在经济、教育、卫生服务等领域为苏格兰民众谋得福利,新冠疫情

期间出台积极的防疫政策,谨慎冷静应对,与当时约翰逊领导下的英国政府形成鲜明对比。这些为她赢得了赞誉和较高的民意支持率,民调机构舆观调查网表示,在斯特金领导的大部分时间里,大多数苏格兰人都认为她表现良好。

多年来,斯特金一直将寻求苏格兰脱离英国作为最重要的政治议题之一,为此没少跟英国首相发生冲突。她在任8年间,历经5位英国首相——戴维·卡梅伦、特雷莎·梅、鲍里斯·约翰逊、伊丽莎白·特拉斯和里希·苏纳克。去年6月,斯特金宣布苏格兰地方政府计划在2023年举行第二次独立公投,但这遭到时任英国首相约翰逊拒绝。去年11月,英国最高法院裁定,未经英国政府授权,苏格兰不得就脱离英国问题举行公投。据美国《华盛顿邮报》报道,最近的一项民调显示,44%的苏格兰民众支持“独立”,56%的民众不支持,这与2014年那次公投的结果相差不大。

谁会是她的继任者

斯特金之后,谁会接任?英国媒体日前列出了几个可能人选,一个是苏格兰民族党前党首斯温尼,他资历较深,现在是苏格兰地方政府副首席大臣,发挥着“定海神针”的作用。

另一个被看好的人选是苏格兰地方政府财政大臣凯特·福布斯,她今年32岁,2016年当选苏格兰地方议会议员,政策主张比斯特金更“中间派”一些,曾被认为是斯特金的“接班人”,还在休产假的她已在20日宣布参选党首。

除了福布斯,苏格兰地方政府卫生大臣胡姆扎·尤萨夫和苏格兰地方政府前社区安全大臣阿什·里根均表示将参选党首。尤萨夫是斯特金的忠实支持者,也是苏格兰地方政府中的首位非白人大臣,新冠疫情期间的工作得到公众认可。还有一个潜在人选是斯特金最亲密的盟友之一安格斯·罗伯逊,53岁的他在外交事务方面表现突出,强烈呼吁就苏格兰脱离英国问题举行第二次公投。最终谁将接班斯特金,将在3月27日产生结果。

记者 王晓莹 编译

戏剧性地当上市长

出生于1933年的戴安娜·范斯坦,是美国女性参与政治的代表性人物。她原来的姓氏是“高曼”,在加州旧金山长大,父亲是一名知名外科医生。她16岁就跟着一位叔叔参加过旧金山监事会会议。旧金山监事会是一个专门监督旧金山市政府的机构,有立法权,类似地方议会。当时,她就对从政萌生了兴趣。

1951年,范斯坦考入斯坦福大学,攻读政治学和历史。大学期间她开始参加民主党的活动,积极参与学生会事务,当过学生会副主席,还做过电视服装模特。毕业后,范斯坦进入一家基金会实习,后来在旧金山地方检察官办公室工作。在那里,她与第一任丈



黛安娜·范斯坦:

美国最年长参议员要退休了

今年6月年满90岁的美国加利福尼亚州民主党籍联邦参议员黛安娜·范斯坦14日正式宣布,不再寻求2024年连任。范斯坦1992年首次当选联邦参议员,是目前美国国会最年长的议员。在范斯坦宣布退休前,联邦众议员凯蒂·波特和亚当·希夫等加州民主党人已公开表示要竞逐她让出的议席。加州预选定于2024年3月5日举行。至于退休后的去向,范斯坦说,去年丈夫布鲁姆过世对她打击深重,她已准备好在任期结束后回归私人生活。

夫杰克·伯曼相识相恋,两人很快结婚,育有一个女儿,但这段婚姻只持续了三年。

第一段婚姻结束后,成为单亲妈妈的范斯坦也曾消沉过,一度退出公共事务。但后来她振作起来,1960年,27岁的她开始在加州妇女刑期和假释理事会工作,1966年起担任旧金山成年人监禁咨询委员会成员。那段时间,她结识了第二任丈夫伯特伦·范斯坦,他是一名外科医生,两人共度了16年,直到1978年伯特伦去世。虽然在1980年与投资银行家布鲁姆结婚,但她一直保留了“范斯坦”这个姓氏。

在事业上,范斯坦创造了很多“第一”。1969年,她当选旧金山监事会监事,并在这一职位上任职9年,后来还升任监事会议长,是旧金山监事会第一位女性议长。然而,范斯坦在1971年和1975年两次竞选旧金山市长都没能成功。(下转A15版)